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A lap szellemi rénzet illető rr i t t • kóz~ 
lemény a ezerkeeztdeegbez iLtezecdó. — 
tiérmcntetleu levelek csak Jtuier? ke­
zektől fogad tatnak el. — Ke., rátok nem 

adatnak vieeza.

Kiadóhivatal:
ltelvároH, Lipót-u. 2. ez. földe* i:t (líer» 
téN* J6*»tef könyvnyomdái irocaja) 
hova a lap anyagi réezet illető közlemé­
nyek (elötizetétii pénzek, klril'-tmteyek 

kiadás körüli panaszuk) intezeridok.

Budapest, január 0.
A szász egyetemnek úgy látszik nem volt 

elég azon leczke, melyet a ('ulturuation segesvári 
képviselete kapott a magyar képviselőliáztól a 
legutóbbi kérvény tárgyalások egy ikének alkal­
mával, hanem most egyenesen nekiforilult a ltel- 
iigyininisterhmmak és egy proniemomoriálian 
kifújta chiliét azon merénylet ellen, liogy Ma­
gyarország területének uj beosztási tervezeténél 
a javaslat készítők szenségíelen kézzel mertek 
nyúlni a király föld saera-sanetimiálmz.

Sajnáljuk, lmgy a kormány nem hozta köz- 
tudomásra a szász államjng paladin juhiak ezen 
újabb okiratát, s igy csak azon részéről szólha­
tunk,mely a hirlapok utján jutott napvilágra.

A tervezett arrondirozás elleni részletes ki­
fogások elemezésébe ezen oknál fogva sem bo­
csátkozhatnánk most, de különben se tennők, 
mert azon t. munkatársunk, kinek ,,Magyarország 
uj beosztásának tervezete" ezimii ezikksorozatát 
holnap ismét folytatni fogjuk, fejtegetéseinek fo­
nalán legközelebb úgy is eljut Erdélyhez és el 
fogja mondani indokolt véleményét a tervezetnek 
ide vonatkozó részéről.

Különben azt elbiszsziik szívesen, hogy a 
szász atyafiaknak is lehetnek igen helyes és ala­
pos, sőt még az administratió szempontjából álta­
lunk is méltányolható kifogásaik a javaslat ellen, 
s ha ebbeli buzgalmukban Nehrebeezky urat, 
mint a javaslat készítőjét esztelennek mondják, 
ez mint a „Reform*1 igen helyesen megjegyzi 
-—Nehrebeezky ur dolga és mi semmiesetre se 
tarthatjuk hivatásunknak a szász egyetem és a 
miniszteri tanácsos ur közt folytatott efféle fami­
liáris enyc lgésbi-n egyiknek vagy másiknak lián­
ját fogni.

I bmem a mit el nem hallgat hatunk, az okos 
és körültekintendő polgártársaink azon tlieori- 
ája, mely szerint, a terület beosztási ügyben ha­
tározni a magyar törvényhozásnak nincs joga, 
illetvén ez kizárólagosan ő felségét és «i szász 
egyetemet.

Ha a szebeni promemoria tartalmát illető 
ezen értesítés alapos, és okunk van hinni, lmgv 
az, akkor a szász nemzeti egyetem, elindulva a 
fogarasvidéki román izgatok példája után, magát 
a törvényen kivid helyezte és azon alapon állt a 
melyen csak a királyi ügyészség diskiirálhat vele.

Hála a gondviselésnek, törvénykönyvünk 
még annyi hiányossága mellett is gondoskodott 
azon merényletek megtorlásáról, melyek az ál­
lam fensége ellen intézteinek. Most. már névvel 
nem jellemezhet jük azon követelést, méh' az unió 
törvény ellenére magát a magyar országgyűlés 
illetékessége alól kivonni akarja és olv igények­
kel lép fel, melyek az államegység és jogegyen­
lőség eszméjével merőben ellenkeznek.

A szászok sokat képzelnek maguknak eul- 
turájuk, rniveltségökről, különösen mióta a nagy 
német, eszme bizonyos fanatikusai bennük vélték 
feltalálni a sz. István koronája területén lakó 
összes népfajok legéletképesebb és legbiztosabb 
jövővel bíró faját, hanem önhittségükben meg­
feledkeznek arról, hogy a rendezett államélet­
ben e mivelődés legküzébbszerii fokának ismer­
tető jele a fennálló törvények tiszteleti- és a jog- 
egyenlőség ,.|ve előtti meghódolás. Senkinek se 
fog eszébe jutni a szászok nemzetiségét megtá­
madni, mivelődési állapotuk oly becses Magyar 
országra nézve a távol keleten, lmgy ennek a lé­
tezd törvények keretén belüli gondos ápolása ne­
künk nem csekélyebb érdekünkben fekszik, mint 
nekik, de államot az államban nem engedünk lé­
tezni addig, mig ezt az országot Magyarország­
nak nevezik s mig ezen országban alkotmányos­
áig lesz.

A hazaszeretet nem olyan külső dolog, mit 
valakire reáparanesolni lehet, de a haza törvé­
nyei Iránti tisztelet kierőszakolható, s a inch ál­
lam ezt érvényesíteni nem tudja, jobb ha "egy­

szerre lemond államiságáról. Mi még c stádiumra , 
nem jutottunk, bármennyire csökkent hitelünk, 
gyengült erőnk és hanyatlott tekintélyünk, sőt 
épen azon ponton vagyunk, hogy hibáinkat, té­
vedéseinket belátva, minden erőnket megfeszít­
sük jóvátenni a hibákat, pótolni a mulasztásokat 
és mind anyagilag, mind szellemileg odaemelni 
az országot, hogy állami hivatásának megfelel­
hessen; e becsületes törekvésekben, melynél a 
nemzet joggal számit minden hazafi közreműkö­
désére, bizonyára nem engedhetjük magunkat meg­
akadályoztatni oly separatistikus hajlamok által, 
melyek első sorban az állam alkotmányos alap­
jait ingatnák meg, csorbát ejtve az államfensé­
gén, az állam integritásán, és a törvény által biz­
tosított jogegyenlőségen.

Reméljük és várjuk, hogy a miniszter nyil­
vánosságra hozza ezen promemoriára adandó vá- 
lasszát, és érthetővé tcendi a szász urak előtt, 
hogy van akarata és éréivé körmükre koppan- 
tani azoknak, kik ily gorombán vétenek nem­
csak a pi uilentia és eircumspectio, hanem az ál­
lampolgári kötelességek ellen is.

A középpárti-kör vasárnap, január li án 
délután 5 órakor, szokott helyiségében érte­
kezletet tart

A távirda múlt éjjel hozta azon liirt, hogy < ■ i- 
zella főherczegnő tegnap Münchenben egy egészséges 
leánygyermeket szült. A királyi család meg lehet győ­
ződve, hogy Magyarország összes népe osztozik királyá­
nak és királynéjának ürömében és áldást kivan a kisded 
uvi.Wivi, As u- Ik-JíIok jinyáj-", l*> szi vjóséiyiVnuk és rokon- 
szenvének annyi emlékét hagyta hátra Magyarországon, 
melyet második hazájául tekintett.

A verbói kerületben liáró Prónay Dezső kü- 
zéppárti egyhangúlag képviselővé választatott. A 
..Ilon“ mai reggeli lapjának egy távirata szerint a vág- 
veesei kerületben Ivézsmárkv Károly - állítólag kö­
zéppárti szintén egyhangúlag választatott meg. A „Pesti 
Napló“ esti lapja Ivézsmárkv urat. deákpártlnak mondja 
és azt állítja, hogy Eszterházy István gróf ellenéhen vá­
lasztatott meg. Ilogv melyik párthoz tartozik, azt majd 
meglátjuk, ha elfoglalja helyét az országgyűlésen, de ha 

minta _IIon“-nak távirják — csakugyan egyhangú­
lag választatott még, akkor igazán kiváncsiak volnánk 
tudni, hogyan buktathatta volna meg Eszterházy grófot.

A ..Pester Lloyd“ némely lap azon hírével szemben, 
hogy Reviczky miniszterelnöki osztályfőnök helyére 
Bérezik Árpád neveztetett volna ki, a „P. (.'orr.“ 
nyomán megjegyzi, hogy Reviczky ur csakugyan végkép 
megválik az államszolgálattól, ellenben Bérezik Árpád 
ur kineveztctéséről egyelőre szó sincs.

Az ,,Ung Corr.“ fentartja a „Reform“ ezát’olata 
ellenében a múlt vasárnapi képv. lakomáról küzlött híreit. 
Az „U. 0.“ igy ir: „A uzáfolat Írója mondja, elismeri, 
hogv az említett szállodában iPáris városához) számos 
Deák-párti képviselő vacsoráit. Am tegyék közzé a ne­
veket, és majd kitűnik, váljon igazunk volt-e, midőn azt 
mondtuk : ..A társaság a Lónyay-türedék tagjaiból és né­
hány Deák-párti képviselőből állott.“ A „Rét.“, folytatja 
az „Eng. Dorr.“, azt mondja, hogy a correct Deák párti 
álláspont megóvása, és a régi Deák-párti elvek érvényre 
emelésének nélkülüzhctlen volta hangsulyoztatott.“ Itt ta­
lán szavakkal akarnak játszani; az ó-katholikusok szin­
tén ragaszkodnak a régi tanokhoz, és mégis uj társulatot 
képeznek. Ami végre a (lorovéról és llorváthról mon­
dottakat illeti, tudjuk azon urak neveit, kik amazok csat­
lakozását hiztosittotnak jelenték ki.

Mi tévedhettünk azon reflexiónkban, melyeket e 
lényekhez kötöttünk, a tényeket azonban a czátblat elle­
nében is fenntartjuk, mindenkire rábízván, hogy az álta­
lunk mondottakat a „Reform“ által közzétett távirat 
szövegével összehasonlítsa és megítélje, mely részen van 
az. igazság.

Spanyol dolgok.
Budapest, juncur 9.

Az uj spanyol kormány lépésről lépésre követi azon 
kormányok eljárását, melyek államcsínyből s erőszakból 
származva erőszak, a szabad szó elnyomása, titkolózás, 
tettetés és ámítás által tartják fon magukat. Jeleztük a 
múlt napokban, hogy a január 2-diki államcsíny után 
a spanyol kormánynak nem volt sürgősebb teendője,

mint megszállni a távirda állomásokat, elnyomni a de­
mokrata és karlista lapokat s mindent elkövetni Spanyol- 
ország légmentes elzárására, nehogy a világnak oly dol­
gok is tudomására jussanak, melyeket a világ szemei 
elől elrejteni Serranoék és Sagastacknak tontos érdeké­
ben volt.

Az erőszakos de tagadhatatlanul erélyes és ügyes Ser­
rano kormánynak ez teljesen sikerült is, úgyhogy Spa­
nyolországból január 2-dika óta a villany szárnyain sem 
jöhet ki tudósítás a kormány hire, tudta nélkül. A spa­
nyol távirdaállomásokon csak azon táviratok vétetnek 
fel, melyek a kormány közegeinek czenzuráján keresztül 
mentek. Ezen távsürgönyökből azután' arról értesül a 
világ, hogy az egész államcsíny lehető kevés erőszakkal 
hajtatott végre, s hogy a spanyol nép átalános hozsan­
nával fogadta az állam- és rendmentő Serrano-Sagasta — 
kormányt. A spanyol nép örömnyilatkozatainak mibenlé­
tét azonban találóan jellemzi a „Times“ távirati tudósitó­
jának következő megjegyzése: „A kormány a vidékről 
jó híreket tesz közé.“

Spanyolországból ma csak azon köriratnak egy 
töredéke vetődött el hozzánk Ruiz (iarcia kegyelméből, 
mely köriratban a kormány, illetőleg a belügyminiszter 
hivatalosan értesíti ti tartományok főnökeit a január 2-ki 
események, s az uj minisztérium megalakulása felől.

Ezen körmit jellemzi nem csak gazdáját a belügy­
minisztert, hanem az egész kabinetet. A köriratnak már 
első bekezdése igen tanulságos. )Az erélynek és önzetlen­
ségnek január 3-án Pávia tábornok által végrehajtott té­
nye—-mondja a körirat méltó kezdete volt a 
kormány nagy és nehéz feladatának.“ Pavia tábornok 
január 2. és 3-ki eljárása, — midőn szuronyszegezve szét­
robbantotta a spanvol nemzet képviseletét, midőn hadi 
lábra állított ezeredeket, s tüzérséget küldött Madrid la­
kosságának nyakára, hogy ez moczczanni se merjen — 
valóban méltó kezdete volt az uj kormány későbbi viselt 
dolgainak.

Legnevezetesebb azonban a köriratban az, mit a 
belügyminiszter a január 2-diki államcsíny indokolásáva- 
lioz fél. „Midőn a nemzetgyűlés Dastelar cszélyes politi­
káját elítélte - mond Ruiz Garcia - - az ország feloszlá­
sát elhatározta.“ A kormánynak ezen nyilatkozata egy 
részt fényes elégtételt szolgáltat Castelarnak, más részt 
rámutat a január R-diki zűrzavarban felkerekedett állam- 
és rendmentőknek álnokságára, kik a szabadság a rend 
és ('astelar nevében appelláltak az erőszakra azon szent 
ügy megmentése ezcljából, mely Dastelárral együtt el- 
bukott-

A köriratnak többi része olyan, hogy azt az állam­
csíny férfiúi bármely országban aláírhatnák. Csupa a 
rendre és az állam megmentésére való hivatkozások, me­
lyekből- természetesen nem következhetik más, minthogy 
a rendnevében szabad elnyomni a szabadságot azoknak, 
kik rátolják magukat polgártársaikra állítva, bogy a 
szabadságuk árán biztosítsák nekik a rendet.

Ha a rendnek ily módon való biztosítása tetszik 
Spanyolországnak pedig hogy tetszik, ti spanyol kormány 
fennen hirdeti ám tessék neki.

Ha nem kell neki szabadság, ha nem tud élni a 
szabadsággal, s minden zúgolódás nélkül tűri a szolga­
ságot, legyen : volenti non fit iniuria. Midőn azonban mé­
gis ki kelünk a spanyol állammentők erőszakos eljárása 
ellen, akkor Spanyolország ügyében a szabadság ügyét 
tekintjük, melyet védeni kötelességünknek tartjuk min­
denütt, mindenkire, még Spanyolországra is.

Lehet, hogy a Serrano kormánynak csakugyan 
Igaza van, midőn Spanyolországnak a dolgok uj rendébe 
viiló belenyngtatását fönen lwrdeti. Sőt érezhető is, hegy 
a nép jelentékeny része, belefáradva az évtizedek óta 
tartó, Spanyolországot darabokra marczangoló polgárhá­
borúkba és pártkttzdelmckbe, örömmel üdvözöl bármely 
pártszinezetü kormányt, mely kellő crélyt mutat a rend 
és nyugalom biztosítására.

De hogy a politikai és államférfiak közt ne akadjon 
több ember, mint Dastelar, ki az erőszak ténye ellen nyíl­
tan tiltakozni akarna és merne — azt nem egyhamar 
hisszük cl Scrranotuik és társainak. Különben Spanyol- 
ország régi idő óta ti „lehetetlenségek lehetségességének“ 
klasszikus országa, s igy ez is megtörténhetett, s az ilye­
nekre legfölcbh csak ez lehet válaszunk : Spanyol dolgok!
< ,'osas de Espana !

Domahidy Ferencz beszéde választóihoz
a j a n u á r 4-é n Csengcrben tartott kerületi 

gyűlésen.
Tisztelt választók! Midőn szerencsém van önöket 

üdvözölni, egyszersmind fogadják hálás köszönet! met, 
hogy felhívásom folytán egy a mai napon párt különb­
ség nélkül tartandó gyűlésre oly számosán megjelentek.

Hogy miért kértem fel önöket minél nagyobb szám­
mal megjelenni, az az önökhöz menesztett felhívásomból 
(ismeretes; t. i. hogy előadva uj pártfoglalásomat, s en­
nek indokait, ítéletet mondhassanak felette, ha vájjon 
helyesüké eljárásomat vagy kárhoztatják ? az e'ső 
esetben örömmel fogom ezentúl is képviselni önöket épen
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oly Liven, és szorgalmatosén mint eddig tevém, az utóbbi 
esetben mandátumomat önök kezeibe letéve, tetszésük
szerint választhatnak más k............

Tisztelt választók
is képviselőt.
Átafánosan érzi bazánkban min­

's csaknem kétségbeejtő helyzetet, 
isiink a legközelebbi idők folyama 
•Hiányzás és az orszátr nónzereiénoL-

denki azon súlyos es 
melybe államháztartásunk
alatt a gondatlan kormányzás és az ország pőnzerejónek 
könnyelmű és eszélvtolen elfcesérlése folytán jutott; az 
állam pénzviszonyai ziláltak, hitele nemcsak alapjában
megrendült, hanem az utolsó kölcsön alkalmával _az
állam összes fekvő birtokainak elzálogosításával _ vég­
legesen kimerült, s belügyeink rendetlenségének követ­
kezményei aggasztó mérvben léptek előtérbe.

Szemben ezen helyzettel véleményem szerint a tör­
vényhozásnak nem lehet sürgősebb feladata, mint az, 
hogy végre tüzetes vizsgálat alá vegye közéletünk min­
den ágazatát, s eltávolitva és megszüntetve azon okokat, 
melyek a jelenlegi mostoha viszonyokat előidézték mentül 
gyorsabban hozza létre azon intézkedéseket, melyek szük­
ségesek arra, hogy hazánk zilált pénzügvi és íiitolviszo- 
nyai meg javíttassanak, s ez által államéletünk megszilár­
dítása eszközöltessék, dói tudom, hogy ez a legrendesebb 
pártviszonyok között is egyike a legnehezebb föladatok­
nak, s erős meggyőződésem, miszerint ily nagy föladatot 
a siker jogosult reményével csak azon esetben kísérelhet 
meg egy törvényhozó testület, ha a veszély elhárításának 
nagy munkájára a nemzet túlnyomó többségét képviselő 
pártok közreműködnek.

Ismeretesek eddigi pártviszonyaink, köztudomású 
dolog miszerint hazánkban a pártok két fő csoportját az 
1867-ki kiegyezésre vonatkozó ellentétes törekvések kü­
lönbek el, s mig az egyik az ezen kiegyezési törvényben 
megállapított közjogi alap föntartását, addig a másik 
ezen alap megváltoztatását tűzte ki czéljául.

Ha anyagi viszonyaink virágzásban, belügyeink 
rendezve volnának, nyugalommal szemlélhetnénk á pár­
tok c küzdelmét, de midőn az ország közviszonyainak 
rendezése, mint az állam létkérdése tóiul előtérbe, akkor 
véleményem szerint a pártoknak s a törvényhozás tagjai­
nak tófeladatuk egyesülni az ország súlyos helyzetének 
javítására, s minden erőt, minden munkásságot a jeleit 
nagy bajainak orvoslására fordítani.

üzen meggyőződés által vezéreltetve szükségesnek 
tartottuk, hogy a törvényhozás kebelében egy oly párt 
alakulj'on, a melyben az országgyűlés két nagy pártjának 
erői ogyinásiránt teljes bizalommal egyesülhessenek köz­
viszonyaink rendezése s hazánk államiságának egy sza­
badelvű erélyes kormány vezérlete alatti megszilárdítása 
czéljából; és minthogy országgyűlésünk kel 
tok óhajtott egyesülésének főakadályaul a

nak nagy mórvli 

mélyekéi I

A tőkopénzek megadóztatása, kimondásával annak, 
hogy mindazon tőkékről szóló kötvények, melyek bizo 
nyos idő alatt adókivetés alá be nem jelentetnek, minden 
törvényhatóság előtt érvénytelenek.

Ä fényűzés! adó behozatala.
Az adók beszedésének a megyékre átruházása.

, őrség rendszerének átalakítása, létszámá- 
eszállitása.

időre föl hagyás minden oly beruházásokkal, 
halaszthatók és úgy az elkerülhetetlenekben, 

mint az állam rendes kiadásaiban kerülni minden fény­
űzést, s mellőzhető költségeket, s csak a nélkülüzhetlcn 
kiadásokra szorítkozni.

Minden uj akár rendes, akár rendkívüli kiadás meg 
nem szavazása, ha az abból eredő költségszaporulatiuik 
teljes tedezetc egy idojüleg nem hiztosittatik.

Nemzeti haderőnk - a honvédség tartassék fent, 
tej lesz tessék, de csak anyagi viszonyainkhoz mérten sza- 
porittassék*

A vallási kérdés az állam fensősőgenek teljes ép­
ségben tartásával, s a vallás és lelkiismereti szabadság 
biztosításával, az állam jogaiba, és érdekeibe nem ütköző 
egyházi intézményeknek sérelme nélkül alaposan oldas­
suk meg.

A népiskolai közoktatás ott, hol azt a bit felekeze­
tűk a -törvény áltál megállapított módon nem teljesítik, a 
községek anyagi erejéhez mérve állami felügyelet alatt 
teljesítendő kötelességek közé soroztassék.

A polgári, büntető, kereskedelmi, s bányai törvény 
könyvek, mielőbb készíttessenek cl, s a polgári és bün­
tető perrendtartás véglegesen szabályoztassék.

Alkottassék meg mielőbb a választási törvény, mely­
ben gondoskodva legyen arról, hogy a nemzeti közaka­
rat meghamisítása incgakadályoztassék, s a köz véle­
mény szabadon nyilvánulhasson, s a választási visszaélé­
sek, erőszakoskodások, es vesztegetések szigorúan meg 
to róhassanak.

A felsőháznak szervezete a mai kor igényei, s a 
törvényalkotás érdekei szerint szabályoztassék.

Végre a hűbériség maradványai a törvény oltalma 
alatt birtoklóit jogokból eredő igényeknek méltányos ki­
elégítése mellett az állam pénztárának terholtotése nélkül 
szüntessenek meg.

(Befejezése holnapi számunkban.)

a honvédségre vonatkozólag

a közjogi alap megváltoztatásának szar­
uik é

Hazánk súlyos helyzetének javítása s közügyéi] 
rendezése iránti törekvéseinkre vonatkozólag, kövétke:

yülésttnk kebelében a pár- 
. „„ -----yaul a közjogi kér­

déssel szemben elfoglalt ellentétes álláspont szolgál, én 
és azon társaim, kik a balküzép-pártból kiléptünk az 
1867-diki kiegyezés megváltoztatására irányzott törek­
véseinket, a melyek által elérni óhajtott eredmények kü­
lönben is csak a mainál jobb viszonyok és körülmények 
között volnának létesíthetők, ez idő szerint fölhagytunk 
s egy ily középpárt alakítását raegkisérlettiik.

Tudva azt, hogy az ország jelen szomorú helyze­
téi. csak áldozattal s tettekkel, és nem hangzatos nagy- 
szavakkal lehet segíteni, meghúztuk az Áldozatot, hadár 
ez áldozat ára népszerűségünk találna is lenni! s reálep­
tünk a tettek mezejére.

I)c midőn a Iítj
galmazásával fölhagytunk és teljesitendjük mindazon kö­
telezettségeket, melyek az 1867-diki kiegyezésből az or­
szágra báliunknak, egyszersmind törekvéseinket oda­
irányozzuk, hogy a haza belügyid , s ezek között első 
helyen az államháztartás rendezte,ssék, a nemzet szellem 
és anyagi ereje kellőkép fejlesztessék, szóval az. állami 
sag azon föltételei, melyek befelé annak létalapját képe 
zik, mogszilárdittassanak.

ik 
zö

egyéni nézeteimet emelem ki.
Első helyen érvényesíteni kívánom az országnak a 

67-diki egyezményből kifolyó jogait, s kívánom, hogy e 
téren is minden lehető megtakarítás eszközöltessék. e 
czélra szükségesnek tartom, hogy a közösügyi költségek, 
az 1867. XII. törvényezikk által kijelölt utón a valódi 
szükséglet fokáig mérsékeltessenek, valamint kívánom 
azt is, Jjogy a véderőről szóló 1868. 40-dik törvényezikk 
az ország terheinek könnyebbitésére kijavíttassák.

A mostani vámszövetség tartalmának lejáriáiul 
kiülendő uj vámszövetségben mind a két állam érdekei­
nek méltányos kímélésével eszközöltessenek ki annak 
azon javításai, miket Magyarország nemzetgnzdászutának 
emelése megkíván.

Szükségesnek tartom törekedni arra, és mielőbb, 
amit hazánk joga és érdeke egyaránt követel, hogy La­
zánk pénz- es liiteliigye önállósittassék ; és biztosíttassák 
hazánknak a jegybank hitelintézményi rendszer jóté­
konysága, mely a neinzetgazdászat jelenkori fejlődése 
mellett annak egyik főtámaszát képezi.

Az államháztartás rendezését illetőleg szükséges­
nek vélem, hogy mindenekfölütt a szigorú takarékosság 
elve követtessék.

Az állam kiadásai és bevételei közötti 
mielőbb helyreállittassúlc: erre. nézetein szerint 
tényezők:

A deezentrnlisatió, mint amely sokkal kevesebb 
költséget igényel, mint eddigi kormányunk centralisticus 
törekvései.

A megyék jogkörének újólag kibővítése.
A közigazgatás egyszerűsítése, rendezése s ezek 

alapján minden szükségtelen, illetőleg nélkülözhető hiva­
talok megszüntetése s a tömérdek hivatalnok létszámának 
reduetiója.

Az Igazságszolgáltatás rendszerének az állam 
és telek érdekeinek megóvásával — javítása, egyszerűsí­
tése. és gyorsítása.

Ügy a föld, mint más adónemek haladék nélküli 
reformja, hogy azoknak terhe az igazságos fölosztás által 
könnyittessók.

A pénzügyi törvények [mielőbbi revideálása azon 
czélból is, hogy az adóknak beszedése a túlterhelés 
vagy a fizetésképtelenség eseteinek méltányos kímélésé­
vel — biztosíttassuk.

Vgy, nsulv
gfö'.d)

L a p szemle.
..A Pesti Napló" folytatja a területi felosztásra vo­

natkozó törvényjavaslat védelmét, következő leczkével 
fejezvén be mai czikkőt:

A részletes indokolásban nemcsak minden nagyobb 
területi változtatás, minők : n kisebb törvényhatóságok 
megszüntetése, egyesítése, több törvényhatóság ujjáala- 
kitasa, hanem az egyes vidékek érdekében javasolt ha- 
tarigazitasok, ki- is bekebelezések tételről-tételre indo- 
koltutr.ak : azok szüksége és czélszeriiségo az állami köz 
igazgatás es a lakosság érdekének szempontjából hőveh- 
ben igazoltatik. Minthogy pedig ezen részletes indokolás 
meg i sik .a képviselőházi irodájában szemlélhető és sajtó 
ata:: közzétevő nem volt, azon meggyőződésünknek kell 
kifejezést adnunk, hogy az ez irányban tett sok felszóla­
lás idő előttinek tekintendő s ezek közzététele előtt a 
részmtes indokolás tanulmányozására ugv az iigv fon­
tossága, mint az Igazság érzete az illetőket reá bírhatta 
volna.

A „Hon-" a keleti vasat ügyében közöl egy hosszabb 
vezérczikket, melyben ezen ügy jelen állását, annak bo­
nyodalmait és nehézségeit tünteti fel, s mely következő 
nézet kifejezésével végződik :

A vállalatot zár alá venni, a vizsgálatot minden 
irányban megindítani és az ország előtt az ügyet tisztázni 
lett volna és lenne most is a kormány kötelessége: mert 
akkor ha a keleti vasút másodprioritásai veszendőbe 
mentek volna Is, de legalább a keleti vasút lenne nekünk 
biztosítva. Mig most az ügyek ugv állanak, hogy a kor­
mány addig alkudozik a társulat hitelezői érdekében, 
hogy elveszítjük az állam előlegeit is, a vasutat is!

A ..Reform“ a Deákpártot óhajtja reformálni, e 
tárgyban többek közt ezeket is Írja :

A kik a 1 teák-párt íönmaradását óhajtjuk, kell 
hogy tiszteljük múltját s abban keressük a párt létokát 
és életelvét. Ha ezt megtaláltuk, nem habozhatunk ki­
mondani : mily szint, milyen ezélokat tűzünk ki e párt 
föladatául. De az iránt mindenkinek tisztában kell 
hinnie, hogy elv nélkül, keret m'lkiil, szia nélkül 
párt, mely most a ház jobb oldalán iil és Deák pa 
neveztetik, soka tön nem állhat. A megszokás eg\ 
összetarthatja a különböző elemeket, de életerőt a meg­
szokás nem kölcsönözhet. A kormánypártiság lehet so­
kaknak külső kapocs, de velőt a pártnak adni aligha fog, 
kivált ha magának a kormánynak sincs politikai elve, 
iránya. Többséget a kormánynak és a pártnak szerezhet 
a merő szalu, s a külső tormának elég van téve, ha negy- 
V|,n hivatalnok, huszonkét szász, barmié/. Iiorvát és egv 
mindig Ilii töredék minden kormányával szavaz addig, 
mig meg nem bukott : de az ilyen számszerűül többség 
magahall veve nem elég a politikára és a pártalkotásra, 
mert a partban szellemnek kell laknia, s elveknek nem 
pedig érdekeknek kell uralkodnia.

E^-ert kívánjuk mi az elvek restauráczióját. Ezért 
óhajtjuk mi a független és szabadelvű deákpárti ideinek 
egyesülését. Ezért sürgetjük a deákpárti kapaczitások ki­
békülését es egyetértését. Ezeket akarjuk, nem pedig a 
Deák-párton uj szakadások fölidézését. A Deák-párton 
belül kívánjuk a liberális elvek érvényesülését, hogy ka­
raktert kapjon a párt és irányt nyerjen a politika, mert 
különben veszélyeztetve látjuk ezen ml pártunkat. Nem 
arra törekszünk, hogy a Deák-pártból kiváljék a liberális

középpártot, hanem azt

A „Magyar Politika“
következőket tervez:

Ujonczozzák jövendőre uz egész hadjutalékból a 
a közös magyar hadsereget, ekként kiizépszámitással 
évenként 35,000 emberre tévén az alkalmatosak számát 
hat évre kiállítana Magyarország 220 özei embert a kö­
zös védelemre miután a szolgálat hat évre terjedne a 
rendes sorezrcdeknél, még nődig 3 év zászló alatt s 3 év 
tartalékban - a hat óv lefolyása után minden ember be­
lép a honvédségbe, ismét hat évi szolgálatra, és igy az 
ország honvédségben éjien úgy bírna 220 ezer embert — 
és ha ezen számokat tekintjük, tökéletesen megfelelőnek 
is találjuk Magyarország akár népességi, akár pénzügyi 
viszonyainak : 440 ezer ember jól begyakorolva tekinté­
lyes erő, melynél többet tuloröltetés ' nélkül, kivéve a 
rendkívüli eseteket egy oly állam, mint mi vagyunk, 
önvédelmére nem fordíthat és ha ezen számokat vi­
szonyítjuk a birodalom másik felének népességi arányia­
dhoz, mely körülbelül úgy áll Magyarországhoz, mint 
1 és fél az 1-liez, igy az összes birodalmi haderő szükség 
esetén 1.100,000 embert tenne ki, inig béke idejében is 
550,000 főt számlálna, mely haderő minden tekintet­
ben megfelelne a birodalom tekintélyének és biztonsá­
gának.

De ezen átalakító intézkedéssel mennyi mollék meg­
takarítást nyerne az állam, ugv hiszem mindenki belátja, 
de másrészről ezen változást a szolgálati egyenlőség, to­
lat az igazság is követelik, mert azon körülmény, hogy a 

véletlen Hétért a rendes szolgálatba, tehát sokkal terhe­
sebb helyzetbe hozta, mint Hált, ki mint honvéd idehaza 
tölti idejét, mindenesetre sérti a kötelességekben! egyeu- 
őseget. De nem is teljes intézkedés, hogy mig egyrészt: a 

haderőnek teljes kikejizest nyer, addig másik része már 
a szolgalati időtartamánál fogva is, csak félig-nioddig ré­
szesüljön katonai kiképzésben.

Az „UllQ. Lloyd“ a tended felosztással foglalkozik, 
jelenleg úgymond, a közigazgatas különféle ágai szerint, 
nein kevesebb tiz különféle felosztásnál létezik, ezen kü­
lönféle felosztásokat egymással összhangzásba kell hoz­
ni, a mi alig lenne várható, ha az országgyűlés most a 
megyék beosztását nagyjában megszavazná,'a jiénzügyi, 
igazságügyi, honvédelmi beosztás azonban későbbre íia- 
lasztatnék.

V i d é k.
Szó nők. január 8, 1', ho 20-dikán országgyűlési 

képviselőt választunk, mert az, kit a mult évben lelke­
sülve, diadalmasan megválasztottunk,|s ki hivatásának és 
választói bizalmának meg is felelt, leköszönt. Miért 
tette ezt / Mi szükség volt e lemondásra / Hangoztat­
ják sokan, hiszen a választóik részéről nyilvánuló bizal­
matlanságról szí) se volt!

Az okokat választóihoz intézett nyilatkozatában 
elősorolja, és azokat ni. évi decz. 25-dikén ' többek felhí­
vása folytán a „Néjikör- helyiségén nagy számmal cgy- 
liegylilt választók előtt élő szóval is kifejtette, élénk szili­
ben tüntetve elő a sanyarú helyzetet, a melybe az ország;
1867 óta jutott.

A jelenvolt választó polgárok helyeselve képviselő­
jük eljárását, és politikai irányát egvhangiilag többször 
harsányan kiálták : ..Éljen lioránszky Nándor ország­
gyűlési képviselő!“ Es most már közelgvén a válasz­
tás napja, mindinkább szajiorodik a fehértollasok osa- 
patja daczára annak, 
ilvniocvata, <\s .

hogy I). Baldacsy Antal d mlga, a 
unniau.nak örökös ura Szolnokon meg- 

jelent és Itt több napot töltött a végből, hogy egyengesse 
vidék népét az ,Ígéret földére, a.szélső 

hot, hogy nem is 
", ki az ingyen 
•tői. trafiktól és

az utat, a illetvén
hal paradicsomába fogja elvezetni. E

is enilx 
a fizetó

csalatkozik, mert akad e tájon
ingta 
vad I 

bort szereti,

nagv
írtnak

óig

cicin és képezzen egy külön 
akarjuk, hogy az összes 1 )i

11 101)1) 
•ák-jiá rt légyeil ll lierális, s aki

nem liberális, uz Ingyen szélsőjobb, úgy kegy a Deák 
párt maradjon helyben mint jobbközép. Ki mondhatja, 
hogy ezen törekvés jogosulatlan, mikor az elvek restati- 
ráoziója és a Deák-párt. regeneráozióija függ attól, In 
párt megembefedjék s lerázza a letlmrgiát, mely 
erejét a kormányon és a házban niegzsibbasztja.

, hogy a 
minden

ez ellenit 
tizeiméit

I mozgalmairól 
nyomban figv

miig keveset 
lemmel ki.sé-

adott paprikást <’■,
fféléktől irtózik.

Egyébiránt 
tudunk: netaláni 
rendjük.

Egá fi aiiezia la|>,, legutóbbi száma egydxébeii ez 
all : „Magyarország pénzügyileg szólva el van adó­
sodva szegény, és ki van téve az időjárás, és aratás vi­
szontagságainak. Továbbá nem képes szükséges kia
dásai't rendes bevételeiből fedezni. Nem folyni,mdlintik 
töl)b<* kölcsönhöz megszorult óllamok
segítő módjához, mert nine 
egy szabályszerű, s jól szó

kiillii
ezen remi

Jiiaezain, e.v
őzigazgatas biztosító

hitele 
evezett

kait nem bírná nyújtani“ sat.
De mi azért csak korteskedünk, a pártok közti 

választói falakat tovább is, mint eddig tettük, támogató­
juk, a veszélyt, melybe jutánk, meg se látjuk ; nemde y 
ezt akarják sokan, kiknél elől
ság. és csak azután jő a In

orevalo az 
megmentés'

Öllé Ilin -

K ü 1 o n f é 1 é k.

(Ili v a t u 1 o 8.) 
niszter előterjesztésére

0
B u d s p e s t, január !t.

A vallás- és közoktatási magyar mi- 
Kántz Lázár esztergomi kánonoknak a 

phárosi ezimzetes püspökség, — Rendek József esztergomi 
kanonoknak a boldogságon Sztlz Máriáról nevezett eikadóri 
ezimzetes apátság, — Dniánszky Nándor esztergomi kano­
nok- és miniszteri osztálytanácsosnak díjmentesen a Szt.- 
Kgycdről nevezett "sümegi ezimzetes apátság , -- vegre 
Cherny Alajos sasvári ulespercs ós plébánosnak n Buda mel­
letti révi ezimzetes prépostság adományoztatott. Birucs Pál 
beloviirmegyei törvény.-zéki ideiglenes tanáosjegyzö ós állam- 
ügyészi helyettes a körösmegyei törvényszékbe» II. osztályú 
ideiglenes ülnökké és dllumUgyésszá neveztetett. A kir. igaz- 
ságügyminiszter a nugy-váradi törvényszékhez, telekkönyvi 
Írnokká Iluber Norbert ottani dijnokot. Rátvay János ungvári 

börtönfelűgyelöt a sátoraija-ujhelyi kir. ügyész, felügyelete 
álló börtönhöz fogházfolügyelövó nevezte ki.

Orosz küldöttségét fogadóit ma d. e. a király a 
aiiis már 25 éve tulajdo- 

H ezen ezred a huszonöt

kir
alatt

mdai várpalotái 
Ilona az orosz

iában. () felsége úgy 
3 testőr-ezrednek, s

ev évfordulóján küldöttaégileg kívánt tisztelegni ő fclsó-

*) L- indenpcndunce beige 6-ik“ as.



ti/ í í kfddöt söget <«y';zrcd«-s, százados, zászlótartó, 
tucd( s (s egy közlegény képezte. A küldött,sóg ma az 
udvari ebédhez meghivatott, s holnap Béesen át visszatér 
t/rosz országba.

Az uj franczia követ Harcourt marquis s 
c.mok nejef. hó 7-dikón este fogadta a diplomatini testü­
letet, M a bocsi os a Becsben időző magyar arisztokratáit.

Felolvasások. A tudomány- és műegyetemi ol- 
vaso korbon f zöldfa utcza 28. sz.) holnap esteti órakor a 
ko\ étkező felolvasások tartatnak. „A rég-! római biroda­
lom utairol Kishaber Mórtól; „( 'orvin János“ életrajzi 
tanulmány Mószaros (Jacsártól. '
. ,T.*z.,id,ei tel talán a legszeszélyesebb mindazon

H O-jar,l8ok k,,zt-. ln,ívck egy évtized óta felforgat­
ják éghajlati viszonyainkat. Míg Budapest táján és a du­
nántúli vidékeken a hónak nyoma sincs, s a szárazliideg 
tavaszi napokkal váltakozik, addig Erdélyben évek óta 
nem uralkodott oly hideg tél, mint az idén. Vastag lióle- 
pd borítja Erdély legtöbb vidékét, a hideg pedig néme­
lyik tájon csaknem hihetetlen nagyságot ért oh Minta na- 
po'coan cm .tettük N-Szehcn vidékén f. hó 4-kétől 7-ig 
20 -p fok hideg uralkodott, melynek több ember áldó 
zata lett. Dein vidékén ugyan ezen napokban szintén oly 
nagy menet ért el a hideg, hogy a fuvarosok kocsi jókban 
megdermedte1!. K,t nap óta azonban a hideg valamivel 
r ', . k tóján tegnap reggel 20 fokot,

, l ‘j-1:.1 ,7’ 1 oszterczebányan 14 fokot mutatott zérus 
alatt a hőmérő. Budapesten tegnap a reggeli órákban II, 
feopi on> ban 1 fokú, ( saktornyán zérus fokú volt a Iliden- 
t lunieboii ugyancsak tegnap reggel 2 fok, Durazzoban 5 
tok meleg volt.

Uj foldesur. A „Bihar“ Írja f. hó 8-dikáról, hogy 
n c h o 11 z e porosz tokepenz.es, a Novák-család fugyi-i 
nagy birtokát megvette. Az eladók csak 80,001) frtot kér­
tek, vevő azonban 110,000 frtot Ígért azon föltétel alatt 
lm eladok a birtokot minden beruházással, sőt a házak 
bútora,val együtt átadják. Az üzlet ily ért....ml,cm kötte­
tett meg, s az uj foldesur már át is vette a jószágot, me­
lyen tayaszsz.nl nagyszerű ezukor- és csokoládé-várt fim 
einttetm. Koholt,.,, mint a „Bihar“ Írja. szorgalmin és
in 'a' u'm" ".laK'V“ruk bogy uj hazájának n vei vét 
Utse. Az ilyen uj honpolgár példáján sok bcnsziilött 
„magyar“ okulhatna. uu

, : A pesti lovaregylet jövő vasárnap vadászlovak 
Őjazasara voi'scmyt reildez. A programúiból átvesszük a 
keletkezőket: A díjazandó lovak megítélése f> tagból álló 
jumv bízat,k, melyhez a tenyésztő és sport körökből a 
„old miehss-, ,par- s kereskedelemügy magyar kir. mi- 
nrsztenum részéről;, tag: a pesti „Lova,-Egylet- részéről 
7 8 póttagokul az indítványozó gróf részéről 2 t-m
ogk|"ev^t,.tm. RendezŐkülfelkérettek : báró Wonckheim 

liyfa gr. Szapáry Ran, b. Simonyi Lajos, gr. Eszter!,ázv 
1 éh Mill-' 'i'1-.1’- ''odinaniezky Géza. Blaskc!-
db ■ rV'S|f' ' ,,ttl,‘V‘”-y b-b'"iér. Dijak. I. Osztály,, 
dpak a nehezeid, teher Matt pályázóknak, a, A ioldmi- 

es - , par- es kereskedelemügyi minisztérium részéről
oVi/rófe'TT ,IJ ' M-VÍS 1 köridbelől lUOU fit érték.,
e) Giol l.szterhazy iMddos t.szteletdija c-y ezüst seri,-
I . O^talyu d,jak könnyebb teher alán pályázók részére!
f) 100 arany adja Tiszteletdij. adja a pesti

van hűlve f A a"‘aSI ll,'Í a l,,18ti tólkavadászoktól (eddig

Népesedési mozgalom Pesten. A pest városi stat 
bnartal heh k,mutatása szerint az 1873. deízcmbcr 28-tól 
méh ‘ ■'n1"!;“ ,-"5 '''b’ly.t beton élve született 185 gver- 
n„k, elhal 1)1 személy: a születések tehát 34 e'settid 
majak telni a halálozásokat. Az élve szülöttek közt volt 
„J tone" vés, törvényt,den ; nemre nézve 7 fin, SS 

80 M,:.- '<7 •SZ.Ul"t"'t " «.vrmek. A halottak közt volt 
esetekl,”!81 í"’’ «wn aluli gyermek 40. A halál 
•iy i t s "f '7 ,k, l'í;lV":" j'b'lváros 3 férfi, 5 nő, 
io VI '. Vh' 1 r LlP;;tv'Y°s 4 férfi ti nő, együtt 

' . \1 ^ ’ *b kerületre lerezváros, 21 férfi 24 nő
ökTutt 4:,. Vili kerületre Józsefváros, 13lérfUS 

o, gy utt ol. IX. kerületre , Kerenezváros I 1 férti. 3
e^iiUA r • I • Xi k"nll"tr'' bőhánya. 2 térti, 3 „ő,

«V tt ,) Kórhazakra 211 térti, 12 nő, együtt 4 1ilifí q0kozí;,: Vi, ;il«y r>l esetben, hagymáz 3 esetben, 
hurut 3 ' kolera ,, eseti.,.,,, rángás 8 esetben, Lél
hwuä;m.V,!l^ii,Vt,!tt W'"*"* 11 v»,-

, Apró hírek A n Ők é pzőeg v |c t ált«l vasár-

, , V I’ !!1 y1'1 " 11 a /• karzatára szélé államié I,elé,,tij... vek
- naptól lógva pakkal,.serehetnek ki. K a in me r-
hétfőid' VUh'V |*'*lK,,n,,1"st‘‘i' '■ b'» 1 lf-téil kezdve minden

' ■ 1 "ni. kí.izt b'gnilja ,.| a feleket, a budai
oshoz polgármester, hivatalában. Az orszá-'os

'ouveü-egylet központi bizottmánya, I....um, f. hó lU-ón,
• " nzeti lovarda irodájában ,1. „. tél -| órakor ülést tart.

ft a day Sándor a budapesti török főkonzuli,tus 
( H )< ligwkrr lli-zvr kr|)VÍs(‘loVV

í,ra"-vai rs Bödő rablógyilkosok, kik Herényi
gyilkolták

KSiSSrSlSÄ ....... ...... . «m*™
‘• * "i|rai

hói álló ■ , r.1 ,vaJ, 8 visszalopózott tolonczok-
rés/e a , , , ."<? toSat,,tt melynek legnagyobbÍ ,kak é ré 0g lz? U zá7atott; ^Ó-részt pedig eltolon- 
m nt P ÍV1!'0.81";1: ~ Kardossy Nándor ügyvéd, 
tartása miátii 1T- ,,lt«en|P.f"zfik törvényellenes vissza-
latátói! A t‘e t i k1!’;1 1ü7tott aZ «^édsóggyakor- 
ködő r ’ . 1 k 1' t(ii \enyszék mellett mll-
nnitat f I FtZ,s6g nmlt UV1 ügyforgalma 9885 számot 
mutat föl. Jvzek közt van 120 bűntett följelentése.

• 1 1 ”zln"az- A h u dai v á r s z i n h á a b a n „a G vön-
Szírli|0|0k”7t a,d.ták UJ ^'o-ej,osztással. Kelmmrikkal 
tét sd :. i e"'ek kltü,1i si!0repóvel H a 1 m i tett kisérle- 
tet, s pcd.g igen jo eredinenynyel. E fiatal színész játéka
tót fedtettünk IL? -'i“ ,mig bennünket, mert habár sok 
jo n.ltettmik Halmiról, meg som bitflík, bogy Szerdaho-
ymk után oly kitűnően megállja helyét Sohumrik alaki- 
tasab.m. A nemzet, színház igazgatósága igen helyesen te­
szi, hogy Szerdahelyi szerepkörére nem Nádayt, hanem 
f lalnnt iparliocbk kiképezni. Nádaynak megvan a mami 
s/u pkore; o a lam-vivant, csélesap fiatal embereket áh
léité ,--rZTrPGk'íC'1 IlnF0U, holyén vall> Szerdahelyi örök 
S gebei edihg raharomlott kieseknek azonban nem volt
Valami jól kamatoztató sálára. Halmi n a k még szinté 
szorgalomra es gy,,kor|,,t,;a ,ln „ sziiksóg !
é k- m-,V,tk r 8Zer°pköróbe teljesen bet
, J ". gat, de hogy hivatva van e szerepkörre, ismétől-
iráni b'' ,'! T,,y01 griu'ioso-szerepek több
uany ban tett kiserietek után vegre is nála maradtak te„-
nape hódította Kebumrikot is, s"ba ezen szerepben kö*S- 
hbb a nemzeti színházban is sikerrel áll inog Selmmri- 
Ut sem fogja többe senki tőle eldisputálbatnh - A má-
sikVkev)1 í I US V°h kl 'fffenburg orvost játszá 
A kk< kl 'Osebb igény,,vei es sokkal kevesebb sikerrel.
A gi szereplők közül Pr oil e K„ Kzatbmáriné,

1 n ,, I. e „ d ya y ne es B eksics n é-B o g dán o-
él ! - H- í°Di fel szép játékuk miatt. Az
U kytton"k k, üno juteka a „Gyöngéd rokonok“-ban 

köztudomású dolog. 1, e n d v a y n é 11 )tiliit) és Beksics- 
1 ■ yis,,fbbii pedig tegnap este jobban megfeleltek fel­
adatuknak, ....... barmikor. Mindkettőt l'rielle K és
Szatmaryné mellett nyílt jelenetben megtapsolta a 
várszínház nagyszámú közönsége.

Nemzeti színház. Szombat, január 
dour.“ Opera 3 fülvonásban. 10. „A 'l'rouba

néz vi

Nemzeti színház.
B u dap

Hogy mily vonzerővel bírnak a pesti közönségre 
jj?1",'1' !>• dal-művei, bizonyítja a „Bolygó hollandi“ 

' diet mondanunk, megtöltő a szili-

, ixtvixVVj iUciy

trón együvé kapesolvák.
lási mecC aZt,n!°mM:V, An,ilkiil- ,10gy kilépnénk val- 
véstől távof14nUh korobo!, mely minden politikai török- 
köteles 'é • al1, tamegatm fogunk önt szent hivatalunk Svíeáll1frCk tGl7TtÓSe álta'- '-ogy az erkölcsi rendet 
íeíf Í lnk sa népet a forradalmi eszméktől
arra A ‘ *f.ten parancsainak hirdetőjét megtanítjuk
2ÍSaí,a1tÖ''VÍ,'yt 8 Akijén míg hmm köte 
nem , ’ , ,a ’ imgy igennek megadjuk ami istené ÄfS“ a ‘'■■’ászárnak megadni azt ami 
ai kbt í'és í F v,eS a haza lránti odaadás, mely ta-

™- - “«»»1
aBSEBsea

A l,aPa ismeri iránta való ragaszkodásunkat saeso- 
I \ ’ mely lyel erenyemek adózunk, s a részvétel melv
y el megpróbál tatásában osztozunk. Az ő rokonszenvetr* TTfr^r> •»*)» imSSZSS jjjft «-«äl* irMres stt. yy gyakorlása, a polgári kötelességek belyesitése 

képef a cler«fbeíSe-UelklídÍ1k a Politika küzdelmein 
Ä* mm“ S235. * “k” «* *»">*“•

i t, január 9.

V?k. IVU';V/1t0t Prst re vezet,, országúton m, .....................
s k rnbolm . elfogattak. S z á s z Károlv a tavaszszal

ni /ter , ,í Ía a|lását n közlőké,!,,! ,„i-
• - "inban s állandóan a fővárosban fog lakni. E g v

esődtümecéíT gr"d,7k’ ki meglakolt ftiszoráms
gyanánt |H'z«£í-p; laitkXuTíiTluÍ..'‘1^ 'Vmnlék 
l ir/1- ,Lm 1 zh,>‘vat K.ildott ismerősemé < ; u i,a-dőf t l üimn1" a m8Z,'la''"8 még esőd alá kerülésé

zfisk,idő fiatal figvvód’ „„Ä v, m|t W's"T

Of*"1™"1 " fik,™».)
Er-v-'Ä7EK.L:^k»*;:is:

nT !"eff,mk°tt, s a szerződött tagok keresetet szánd,-koz­
ák indítani ellene. Olteaiieu püspök f. hó 13-dikán 

Lúgosról uj székhelyére fog költözni. A budai 
\a rlia az alaguttól vezető gyalogút,m éjjel, a E. <s/',.„ 
mit nines rendőr, pedig mint „gyanesák a L. G. írja a

teguaju előadása, mely 1 
ház minden zeg,.-zugát.

Az előadás nagyban és egészben véve jól sikerült. 
I, ko.-„.mj„t a zenekar mesteri előadása képezte 

Lichter kitűnő vezénylete alatt. A technikailag oly nehéz 
nyírni,y szabatosa,tj volt előadva, a nyitány óriási hamm- 
nyaga egyenletesen elosztva, „gy bogy a hollandi közeled- 

, t J, I/O IC,'Itatna az ojiera egyik alapgondolata, a nvi- 
any "Iliideni sikamlós modulaeziójában öntudatos mélta­

tásra tahi t. Nein mi vagyunk az elsők, kik azt állítjuk 
hogy (lichter a Jovo zenéjének, egyik legkitűnőbb inter- 
jiretatora. Azt sajnáljuk csupán, hogy e jeles interpre- 
t.ito, \ özet,-se s a közönség tömeges pártolása mellett, 
Wagner többi operájának bemutatása, oly csiga módon 
halad a nemzeti színháznál. Megkellenc'szerczni a szin- 
liazmik. Wagner popu lansabb dalműveinek clőada- 
tas, jogát IS : például a 11 i e „ z i e k, vagy a N ü r „ b e r g i 
niest er da I n o kok et: s a pénztár bizonyára nem 
vesztene jövedelmezőségében, s a közönség pedi«- csak 
gazdagodnék a Wagner müvek élvezetében.

A hollandit tegnno először játszá — a'szerencsétlen 
exholJundi Angyal tv helyett 11,1,-v Lehel. Játéka Inim
ja cs előadása kerek Talán Wagner egy dalműve'sem 
im-nyli "ly nagy mérvben az énekes színjátszó tulajdonait, 
mini a Hollandi es N-nta alakja. E postulatum a második 
elvonásban lep különösen előtérbe ; a mikor a hollandi 

hosszú evek lmjdoklása után pillantja meg, sorsának maj­
dani intézőjét Sentát. E nehéz jelenetben (lilrv játékával 
meg voltunk elégedve ; nem igv Sentájéval, ' kit Tűm 
in-nie személyesített. A hollandiról merengő balladát hév­
vel énekli ugyan, de nem azon költői odaadással, - mely 
li'i Si:-a,,ai11 ""‘»‘kínunk, ily exotikus szerelem kiindulási 
pontja lehet. Kciita midőn a hollandit megpillantja, alak­
jának minden költői litiverejét elvesztette s jnk'álib imv 
á"t előttünk mint egy bán',ész kis leány, ki az idegei, 
jffltfD csuda!kozik, s mun ngv mint ki megtalálva szerel- 
mi ideálját, költői szerelmének nagyobbodására uj alapút 
tálul. A ki Dustmannet Senta e kitűnő .személv,-sitőjét 
latin, azt aligha fogja kielégíteni, az alak azon ‘ gyön-m 
eonczeptiója, melyet Tanncrné felfogása nyújt. ' ' °

Az énekrészekre térve Tantiemé szerepeinek h-"\si- 
k<-i;ult,-l»l> részéül, a már emlitett balladát mondhatjuk, 
mely közvetlenül a főnéi dal után következik.

Ami többi szereplőket Dalaiul hajóst. Kőszegi,v, 
Erik vadászt l’imli a matróz legényt és ' Senta dajkáját 
iHeti, ezek közül Köszeghvt a matróz személvesitojét 
Szaluit kli i-ve, a többi sok kiváimi valót hagytuk hátra, 
l’aiili tegnap nem volt hangjánál, s e hiányt játékával 
igyekezett pótolni. Szabó, ki még csak növendék jg,.n 
tisztán és sikerültén énekelte a matróz kis szerepét A 
színik,-I.ez.le e fiatal tagja igen szép reményekre jogosít.
Az enek és zenekart mint már megjegyeztük, telj 
elismerés érdemli.

Táviratok.
Paris, január 9. Tegnap történt meg a biliornoki 

l.aret ünnepélyes feltétele az újon kinevezett bibornokok 
fejen-, mely alkalommal Gliigí, Regnier és Ouibert bíbor 
"okok Mae Maiion marsaihoz beszédeket intéztek.— 

Dingi azt monda: A pápa e kinevezésével még job- 
f’iin ki akarta emelni azon fényes hivatást, melyet ő a

Közgazdaság.
2ü ik Ap államadóssáQ°k konvertálása! Az 1868 4ju»i"s 
JO- k torveny.'ilapjan, a múlt évi deczember folvanZ 
konvertáltatott -.759,622 fit 50 kr. bankjegyben éíT,7

eZű'-tb-n 7,natozú- ö^eson 1 millió 
3.655 htmi allamadossag. Összesen 1873. decz 31 in-

=r«ífifU 038í4m™, “ hí-Ki-evkn Sulii
2,010.1 „1.1,1 fi,' |.i ‘!":1.'"" f"'"':1"1". - össz.se,i
czui/m konvertóla,,,!.')1 iíSSjW fafiof í“'S;,k|f

............
hr Széchényi Ödön tüzoltó-biztositótársaságm nve,t 

konczess.ot. Ezen társaság csupán tüzveszéh-étien K 
■ É> 8 kapcsolatban allana a tűzoltó-elvietekkel a 
5Ä;!tt7l"tlTlt tűzoltók is nyernének 

'van
sa biztosítottnak tekinthető. a

cS’iy S,zÄf
nisztcrmni eldöntése alatt .',11 Va,» h u . ,h<löllh}mi-

joe;,, KSMftptSSiJS
ián, furcsa eredményekre számolhatunk. Mi is étijük a 
kmistai érdekéit; de még az esetben is, ha ezen 500 000 
íormt veszeiMőbe menne a csődnyitás által Zi ZT 
kent alaptalan vélemény) még akkor sem szabad a°km-
manynak ily indokok alapján venni a teljes obiectivRásí 
igénylő ügyet tárgyalás alá. J °"Jcctivitast

Az uj bányatörvény tervezete, mely természeténél 
fogva a banyavasutak felett is intézkedik, níost tárgyal 
atik a minisztertanácsban sa mennyiben még a táigya-
Í$j£5 1* ~1> inulva b„%

• A Leouhardl Gusitiv. ,z osztók „omzoli l»„k

«ÄiärÄ‘iia
A magyar es román pályák csatlakozása tárgyában 

{*£ r?P'|rat küldetettbe hozzánk: „Di Anschlüsse der 
F,'!ml."d'l< nriU1 idlC 1{uinan,schcn Bahnen.“ Szerzője 
Lia",k :7Z8cf> sz,.'b,'m mérnök, s a szeben-vercstoroníi 

* Heti' tiiilő' "t ■at"tt'i AJk'lbll'k1T visszatérünk reá. 
bor 2-S jimhí, 3lg3 P38t' 9abnatöz®d^röl deczem-

A gabnaüzlet e héten is felette lanyha volt. Úgy a 
k- , -siet, mint akim,lat szórványos. A búza némileg eVő 
f hb '"‘"«'"'«‘ót mutatott; a gabona és zab gyengén Az 
arpa """ükedett; a tengeri szállt. Az összelő,Jdöm 58 

va"lluazsa; behozatal 46 ezer; kivitel 11 ezer mázsa 
A búza behozatala 26.774 vámmázsa; gabonáé 6650 

kivitel 241 ; árpáé 3483; kivitel 1334; zabé 4600 kivitel
K i fmí 699L'Tzfe; ^>. kivitel 3928 

mazsa. v\ toigalom búzánál 2<S c/cr • ydm-il vz . ,
génnél 6000 vámmázsa; heti átlag árak : íiuza 770 ’ g“" 
l,ona a,'l,a 380; zab 212 és fél; tengeri 450 kr.

. . sr-csz üzlet szinten lanyha volt. Az árak szálltak i...ä
Budapesti értéktőzsde január 9. A hangulat ked

IS háromnegyedig kelt; a földhitelintézet /AlogÍovclei 
82 háronnmgyedig ; „gy is záradtak. A bankok közül i 
mumezip.il 2o háromnegyed; az anglo 37-en kelt és' szi 
aidu megmaradt. Sőt a franko is 30-ra emelkedett A 

bell .bankok közül a takarék és hitelbank 58 e-vk, ttod 
OS egynegyeden kelt; a budai kereskedelmi 195 ö, A
íííSÖrí iZÍd ,aZ r,Z‘lg0S ktizVonti takarék 
Lüvámsi 51-53-n ‘,Cvégmn52ÜÍ; T ft 'T* 2400"1’*

h elelos szerkesztő: Huszár Imre.



A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. január 9-én.
VámmazsánkintGabona-arak

Búza, bánsági ó v.uj

tiszav. 7.45- 7.60 
7.75- 7.85

7.40- 7.65 
7.90- 8.06

fchérm. „ „ „ 

bácskai

7.60— 7.70 
8.66 — 8.15

Adva 'Tartva

I Hang.

zs ... 80 int után ian?iia 
Árpa, maláta. 72 „ „

, abraknak 72 „ „
Zab .... 60 „ „
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „
Köles ... 88 „
Repce, fekete 75 „

„ bánáti 62 „

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földtelierm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst jah.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f. 
„ 1860. á lOn f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pcstvárosi köles. 6%

74—

104.50

136—

96.25 
78.70 
76— 
74.
71.50
70.25
74.50 
74.50

105.50
113—
137—,
82—

Részvények.
Első magy ált. biztosító-társaság 

200|Haza ....
300,Pannonia . .
Iu0 Pesti bizt. . .
200Hunnia . .
300 Unió . . . ,

Pesti közúti vaspálya . .
Budai . „
Budai hegyipálya . . . 
Municzipális hitelintézet 
Angol-magyar bank . . 
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank . . 
Magyar általános földhitel-társ 
Takarék- és hitelegylet 
Buda-ó-budai népbank
Iparbank .....................
Budai kereskedelmi és iparban! 
Pesti kereskedelmi bank 
Pesti iparbank .... 
Budapesti kézmüvesbank 
Pesti egyleti bank . . . 
Hivatalnok hitelegylet. I. 
Kisbirtokos hitelintézet . 
Országos közp. takarékp. 5°
Pesti hazai....................
Budapesti fővárosi . . . 
Kőbányai takarékpénztár 
Külvárosi takarékpénztár 
Szentendrei takarékpénztár 
Újpesti takarékpénztár .
Árpád malom .
Blumféle . . .

SOOjConcordia . . .
200iErzsébet . . .
160;Luiza ....
200 Molnárok és sütők 
500[Hcngermalom . .
300 Victoria . . .
[lOOEIsö budapesti . 
lOOiBudai gyárudvar 
íooolPannonia . . .

Adva Tartva

890— 900—

3‘5— 375—
62— 64—
83— &5—

145— — .--
332.50 333—
80— 82—
50— 60—
25.75 26—
37— 37.25

13‘‘.25 133.50
:o 32-
59— 58.75
5750 59.50
37 50 38-
39— 40—

195— 200—
777.50 782.50
420— 430—
68— 70—
36— 37—
00.— 56.—

64— 64.25
2400— 2426-
173— 174—

52— 53—
42— 44—
34— 36—
53— 55—
35— 40.1-

255— 260—
98— 100—

136— 138—
195— 200—
730 - 740—
90 92—

59".— 600—
18- 20—

340— 345 -

SÜÖ Elsó magyar serfőzde . . .
200|Sertéshi*laló .........................
200jAtbenacum..........................
500: Pesti könyvnyomda . . . 
200 Egyesült magyar gózhajó-társ 
500 tianz-féle vasöntöde . . . 
200 Gschwindt-féle szeszgyár .
200 Bőrgyár ...............................
200 Gyapjumosóda....................
100 Salgó-tarjáni kőszénhánya . 
200 Schliok-féle vasöntöde . .
200 Sóskúti kőbánya....................
500 Első magyar szcszfinomitó .
200 Alagút ...................................

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 5,,,nl„ 
Magyar jelzálog-bankó1/,“ „ . 
Magy. ált. földh. részv.-tars. 6°/„

Pesti kereskedelmi bank 4>°/0
ElMÖbbhNlgek.

Lánczhid .........................
Budapesti malom 6“ „ . .

leéneelt 0. vAHók.
Arany.............................. ,
20 frankosok.........................
Ezüst........................................
London 10 font sterling . . 
Páris 200 frank....................

100
150

Adva
i

Tartva
(

400— 410—
165— 170—
243— 245—
620— 630—

8— 8.50 .
305. — 370—:
235— 240—
80— 85—.
80— 85— '

103— 106—
150— 155—
116— 118— 1
155— 160— '
95— 96— (

82.75 83— (
78.50 79— }
86— 88— 1
82—
82.75

82.50 1 
83. 1

J
82— 82.50

165 — -— I 
.5

5 38 5.30
9.02 9.0.5

107— 107.50
113— 113.25 !
44.50 44.70 1

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. január 8-án.

Jövőd, máj.-nov. szeív. bankj. 5" „ 69.50 69 65
„ „ „ ezüst . . 74-40! 74.60

183H-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp.) után................................... 288— 294 —

1854-ki sorsj. (250 írt. pp.) 4" . 97— 97.50
186o-ki sorsj. egész (500 frt. o.

é.) 5°/„................................... 104.75 105.25
1864-ki (100 frt. o. é.) . . . 136.- 13?— 
Como-jövedékj. (40 lira) dbk. ——| —

Hagy. vasúti köles (120 frt ez.

lesz. társ. 500 frt.

ti bank . 
izhajó-társ. ! 
et-pálya 200 
ami ész. pálya 
z-Józsefp 201 

Lloyd 500 
mspálya 200 
spalya 200 fr

pp.

frt pp.

100 frt,pp.

ik-fuldhitelint. ezüst 5"/0 
33 évben visszafizet, o.é. 

ík nemzeti bank o. é.

pálya

vasút 5° 0 pp. 
200 irt o. é. 
ezüstben 5“,

1867 500 frank . . 
tut „ „
keleti vasp. 600 frank
Magánsorsjegyek.
(darabonként.) 

ézet . . 100 frt o. é 
. . . . pp 40 irt 

„ 100 „
„ 10 „
, 40 „
„ 40 „
„ 10 „
„ 10 r
„ 40 „ 

r. é. 10 „
„ 20 „
., .. 20 „

20 „

lagözhajo^tars 
Keglevicli . .
Budai ....
Pál ily ....
Rudolf sorsjegy 
Salni ....
St.-Genois . .
Triest városa . o. 
Innsbrucki sorsj. „ 
Salzburgi . . . „
Krakkói . . . . „
Waldstein 20 frt pp.
Windisehgrütz 20 frt pp.

Adva Tartva

96 50 fté—
143— 143.60
111 — 115
23925 239.75
900— 910—

48— 48 60
1022— 1024—
521— 523.
222 — 223 -
2097- 2100-
212.60 213.50
468— 472—
340.50 341-
166— 166.501
203— 203 5U
161 — 163—
94.- 94.501
84.50 86.50
91.60 91.80
86.50 87—
91 — 92—
82.75 83 25'
84 — 84 50;

139.25 —
131.25 131.75
111.75 112—
62.75 63.25

105— 165.50
31.50 32. -
89.50 90—
13— 14 -
22— 22 50
20.50 21.5';
13.25 13.76
33.— 34.— Ili
25— 21.— íj

--- --I

22Í
3

18— 2Ü.-JI

Előfizetési felhívás
a Huszár Imre szerkesztése alatt megjelenő
• •

KOZEPPART
czimü politikai napilapra.

Előfizetési feltételek:
A „Középpárt“ czimü politikai napilap ára, Budapesten házhoz hordva vagy vidékre postai szét­

küldéssel :

egész évre 10 forint
fél évre . . . 8 „
negyed évre . -4- ,,

Az előfizetési pénzek akiadóhivatalba (Kertész József könyvnyomdái irodája) Pesten, Li- 
pót-uteza 2. sz. küldendők. Ezenkívül Tettey Nándor könyvkereskedése (váczi- és kishid-uteza szegle­
tén, a „vastuskónál“) szintén elfogad előfizetéseket. Vidéken minden postahivatal.

Az előfizetést postautalványnyal kérjük eszközölni, mint mely erre a 
legczélszerübb mód.

Budapest, 1874. Nyomatott KerUfiz Józsefnél, Lipót-utcza 2. s-z.


